

PRECIO DE SUSCRICION
EN TODO EL REINO.

Un mes. 4 rs.

Tres. 10

Anuncios y comunicados á
reclamos convencionales.—Los
suscriptores podrán insertar
gratis un anuncio cada mes.

EL ERESMA.

PERIÓDICO LIBERAL.

PUNTOS DE SUSCRICION

Segovia: Librería de la Viuda
de Alba y Santuste. Plaza, 28
ó remitiendo su importe en
sellos de 50 milésimas, en
carta dirigida al Administra-
dor D. Francisco Santuste
Potenda, 5.

Madrid: Principales Libre-
rias; y en provincias en los
establecimientos tipográficos

Se publica los Martes, Jueves y Sábados.

De nuestro corresponsal:

Madrid 6 de Junio de 1872.—Muy señor
mio: La sesión de hoy se ha suspendido du-
rante 20 minutos por falta de Diputados para
abrirla. Gracias á los esfuerzos del Sr. Rios
Rosas, que los mandó traer, se consiguió que
empezaran los debates.

Leída el acta, comenzaron las preguntas
como viene aconteciendo desde que el Con-
greso se constituyó, y para no molestar la
atención de sus lectores, mencionaré solo las
mas importantes, que son los siguientes:

Reclamacion de una nota de los Diputa-
dos deudores al Estado por plazos de Bienes
nacionales. El Ministro de Hacienda dice que
no sabe distinguirlos en la nota general de
deudores, que es la que traiga.

El Sr. Blanc pide que se levante el estado
de sitio en la provincia de Huesca, donde no
hay un solo hombre armado que no sea de-
fensor del Gobierno. El Sr. Candau responde
que no puede acceder porque Huesca perte-
nece á un distrito militar en que hay insur-
rectos.

El Sr. Labra pide una nota de los esclavos
puestos en libertad en Cuba desde el año
último.

El Sr. Rios Rosas dice que las sesiones de
noche no podrán empezar hasta mañana, por
no haberse repartido á todos los Diputados el
dictámen de la comision. A la vez escitó á los
señores Diputados para que asistan con pun-
tualidad y no suceda lo que hoy por falta de
ellos.

Entrándose en la órden del dia el señor
Ruiz Gomez usa de la palabra para alusiones
y declara que estando de acuerdo con lo es-
presado por el Sr. Zorrilla, no trataria de en-
torpecer la marcha de las discusiones, pues
cree que la Hacienda no es suya, no es del
Ministro de Hacienda, no es de nadie sino de
la Nacion, y sería poco patriótico dilatar esta
cuestion. Se declaró partidario de las econo-
mias y dice que defenderá los presupuestos
que él presentó al Congreso. Si para ser mi-
nistro es necesario variar, no variaré nunca.

El Sr. Sagasta declaró que está satisfecho

de su conducta. Dice que si Calvo Asensio
viviera estaria donde él está, sin adelantar
nada. Manifiesta que piensa como ha pensado
siempre, defendiendo hoy lo que defendió ayer,
rechaza lo que rechazó siempre. Vosotros
sois los que me habeis abandonado (dirijién-
dose á los radicales). No acuseis de inconse-
cuencia al que no ha variado nunca, id vos-
otros donde querais si es que sabeis á donde
os dirigís. Apelo al juicio de los ministros que
han formado parte de los ministerios á que he
pertencido para que digan si he faltado á la
consecuencia. Rechaza el nombre de radical
que dice que también rechazó el general
Prim al formarse el ministerio de conciliacion,
antes de la eleccion de Monarca, cuando sa-
lieron del Gabinete los unionistas.

El Sr. Ruiz Gomez rectificó.

Abundamos en las ideas y sentimientos que en-
cuerpan los tres siguientes párrafos del periódico
La Prensa.

A partir de este momento, y desembarazados
los poderes de una dificultad, porque bien puede
darse por terminada la insurreccion carlista, cree-
mos que lo que hace falta—y no somos nosotros los
primeros en indicarlo—es que el Gobierno inaugu-
re una política levantada, de concentracion, de asi-
milacion de todos los elementos adictos y afines á
la legalidad, aunque para ello haya necesidad de
hacer el sacrificio de recientes enemistades y la ge-
nerosidad de agravios todavia no bien reparados.

Como era de esperar, las esplicaciones dadas
en la sesión de ayer por el Duque de la Torre so-
bre el indulto de Amorevieta, han desvanecido la
ligera impresion que en los primeros momentos
produjo el documento. El Gobierno y la mayoría
de las Cortes no solo la aceptan sino que oyeron
también con gusto las palabras del general Serrano,
porque al fin la política de clemencia y la tranqui-
lidad del país bien merecen el sacrificio de otras
consideraciones menos graves é importantes.

Un periódico anti-dinástico *El Imparcial*, se ocupa de no sabemos qué palabra inculta con que en altas regiones se ha calificado al partido radical. Mentira parece que un periódico que se llama revolucionario, eche mano de falsedades de esta naturaleza para dirigir sus tiros á la dinastía.

Ya está averiguada la falsedad de los rumores acerca de las comidas que de los foudistas de Madrid servían al cuartel general del duque de la Torre. Todo ello ha sido una invención. El duque de la Torre, á pesar de haber llevado consigo un criado que le sirviera de cocinero, se ha tenido que limitar á los recursos de los pueblos que recorría, á veces muy escasos, y en alguna ocasión ha pasado hambre como el último soldado, como le sucedió en Dimá. El día en que convidó á comer al diputado á guerra Sr. Urquiza y el general Lesca, hubo hasta el extraordinario de no haber cubiertos con que comer. Estas eran las comidas de Fornos y Lhardy de que han hablado algunos periódicos.

La verdad se abre siempre paso á través de las nieblas de la calumnia.

Sirva esta nueva lección de saludable ejemplo á las rabiosas oposiciones, que no vacilan en manchar reputaciones tan intachables como la del ilustre Duque de la Torre.

De La España Constitucional.

Dice *El Tiempo*:

«El Sr. Ruiz Zorrilla salió ayer tarde para Tablada.

Fueron á despedirle casi todos los senadores y diputados que componían su fracción, y otros varios amigos.

Así lo asegura *La Nación*; pero en ese caso parece que hubo excepciones, calificadas allí de lamentables.»

Dice un diario de Madrid:

«Parece que los radicales de mas importancia se niegan á reconocer al imberbe Melistóteles de la cimbria, y se separan, por consiguiente, del radicalismo, siguiendo el ejemplo del Sr. Ruiz.»

Unos de los bizarros jefes del ejército de operaciones del Norte escribe á un pariente suyo la siguiente carta que, por las declaraciones que contiene, creemos leerán con gusto nuestros suscritores:

Zornoza 30 de Mayo de 1872.

Querido X: Veo y vemos con inmensa pena y disgusto, la mayoría de este ejército, incluso los radicales, que hoy no aspiran esa atmósfera cordesana, que han caído algunos diputados de la mayoría en la red zorrillista, llevaba allí por media docena de bilbainos resentidos y ansiosos de venganza personal; no de otra parte puede partir el tiro.

Esta campaña, que nació potente y amenaza-

dora con más de 20.000 hombres en armas ha muerto, y murió por la suerte de las armas, en parte, por su dirección y por el sistema observado en todas las operaciones. Me explicaré algo.

El plan, la actividad y el resultado en Navarra dio por fruto la vergonzosa huida del Pretendiente, su derrota, con la entrega y fuga de los Rada, Elió, Recondo, Lirio, Ochoa y todos sus oficiales. Esto desconcertó á las provincias vascas y unido á la muerte en los primeros encuentros de sus cabecillas Iturmendi, Ayuntez, etc., hizo ver el espíritu abatido en que se encontraban las facciones en aquellos momentos, y aprovechándolos el general en jefe por indicaciones de parientes de individuos de la titulada *Diputación á Guerra*, entraron en tratos que han dado por resultado la terminación de esta imponente rebelión.

Pues bien, nosotros los que una honrada ambición nos inclinaba más á desear su continuación, exclamábamos todos:—¡Que suerte de general en jefe! matar una insurrección como esta en un mes, en un país donde todo nos es contrario, pues el terreno, los habitantes, los recursos, las confianzas; una guerra al azar, que un guerrillero de genio la sostiene años, y donde nuestro ejército nuevo, sin foguear, con batallones de 400 plazas, con guerra en Cuba, sin protección del país, con la odiosidad que reina en los partidos políticos, con la pobreza de España, con la amenaza ó rebelión de otros partidos etc., y por lo cual repetíamos: ¡Que suerte! ¡Con tanta suerte y tanta gloria por haber matado no solo la rebelión, sino el carlismo, se le quiere llevar al banquillo de los acusados!

Que vengan aquí esos señores y verán á aquellos osados carlistas humillados y entregados; y verán aquella soledad, augurio de una guerra civil llena de odio y venganza, convertida en fraternal unión, verán á aquellos que con cariñosos saludos y con lágrimas en los ojos dan gracias y cuentan sus engaños y desengaños; y esto, lo mismo los jefes que los subordinados, exclamando todos:—¡Murió para siempre!—y sus razones son de tal fuerza, que nuestros corazones se llenan de orgullo.

Pues bien: este servicio, sin duda el mejor prestado en su larga carrera por el general Serrano y su ejército, se paga con indignidad. ¡La pluma se cae de la mano llena también de indignación!

¿Cuáles son los cargos que pueden hacerse á tan grande resultado?

Los he oído; pero me repugna contestarlos, aunque sé que lo harán victoriosamente. ¡Ojalá me encontrase en el pellejo del acusado!

Puedes asegurar que la impresión unánime de todos los generales, brigadieres, jefes de cuerpo y oficiales ha sido la de abandonar nuestros puestos, vista tanta miseria y ofuscación; pero gracias á la lealtad y nobles reflexiones del general Serrano, aguantamos resignados, pero nunca satisfechos.

Es preciso tocar las cosas para pulsarlas; dad gracias mil á la Providencia y á la estrella del general por el resultado inesperado de esta campaña.

No puede dejarse á la pluma y á la inseguridad de los correos la exposicion de hechos con detalles, para poder dejar á todos satisfechos, y por lo cual me despido, rogándote que hagas conocer á tus amigos y míos la verdad de mis palabras, guiadas por el amor á mi desgraciado país.

Adios, creo que salimos para Zumárraga (sean ocho leguas y media), manda como siempre y como gustes á tu mejor amigo y pariente.—Z.

Crónica de la provincia.

En la noche del sábado tuvo lugar la última de las funciones con que una escogida tertulia lirico-dramática viene haciendo las delicias de sus muchos apasionados. Despues del bellísimo coro de introduccion de la ópera *Hernani* perfectamente interpretado por todas las partes, acompañadas al piano por el Sr. Romero, se puso en escena *el Olmo y la Vid*, notable producción en la que Lola Ramirez, la infantil artista, lució su talento y gracia admirando á los espectadores que entusiasmados arrojaban palomas y flores á la preciosa niña, joya de inestimable valor y esperanza del teatro. Para formarse idea de lo que vale es necesario verla en las tablas que todo elogio palidece ante su verdadero mérito. La enviamos nuestra cordial enhorabuena, así como á los demás actores que tomaron parte en el desempeño de dicha pieza y de la bonita zarzuela *el Duende* que tantos aplausos les proporcionó; sintiendo muy de veras que por lo avanzado de la estacion no se prolonguen estas fiestas en las que tanto se distinguen los jóvenes aficionados y también pasan las horas sus numerosos y agradecidos amigos.

Segun hemos oido noches pasadas fueron robados algunos plomos de los tejados en casas de esta ciudad. También se ha notado la falta de aldabones de puertas.

Por lo visto la industria rateril se dedica ahora en esta poblacion al estudio de las *propiedades* de los metales apropiándose los contra la voluntad de sus dueños.

Dicese que en las próximas ferias de San Juan habrá en esta ciudad dos corridas de toros.

Llamamos lo atencion de la celosa autoridad municipal en nombre del público á fin de que se riegue el paseo del Salon por las tardes. Es mucha la afluencia de concurrentes á dicho sitio y enorme la cantidad de polvo que allí se levanta; como esperamos que nuestro ruego sea atendido damos por ello las gracias anticipadas.

En las inmediaciones del Ex-monasterio del Parral fué muerto dias pasados un terrible culebron de mas de tres varas de longitud y de ferocidad tal que acometia cuanto á su paso encontraba. No es este el primer ejemplar de su género que allí se ha visto, pues desde há mucho tiempo tienen fama las culebras de aquellos alrededores.

Los instintos belicosos de algunos muchachos de esta ciudad ponen en grave riesgo la vida de los transeuntes de algun tiempo á esta parte. Decimos esto por la aficion que se ha desarrollado entre los muchachos á tirar la honda en las calles y plazuelas públicas, sin tener en cuenta las desgracias que su juego puede ocasionar. Tardes pasadas estuvo á punto de parecer un amigo nuestro víctima de tan brutal diversion en la plazuela del Acueducto, habiendo sido muchos los desperfectos que las piedras arrojadas han ocasionado en los cristales de las casas contiguas al teatro de batalla que por lo visto lo serán la mayor parte de nuestras calles sino se pone un serio correctivo en el asunto.

De pocos dias á esta fecha se nota gran actividad en las obras del Ferro-carril sistema Fell de Segovia á Villalba. A mas de los muchos jornaleros que trabajan entre esta ciudad y la Granja, se nos ha dicho que la empresa tiene ya fianza hecha por valor de 12.000 duros. Mucho celebramos la noticia, anhelando que los trabajos se lleven á cabo en el menor tiempo posible y que así de una vez salga Segovia de su habitual y mortifera atonia en la que yace sumida por la privacion de una linea férrea que la una con el ferro carril del Norte.

Noticias generales.

Por razon de las actuales circunstancias, ha disminuido tanto el ingreso en la aduana de Bilbao, que solamente ha recaudado desde el 22 de Abril último unos 20.000 duros, cuando antes, por término medio recaudaba mensualmente dos millones.

Al estar celebrando la funcion de las Flores en Valladolid, se prendió el vestido de la sagrada imagen que quedó reducida al poco tiempo á cenizas.

La cosecha de cereales, que este año promete ser abundante en España, segun las noticias que tenemos de las principales provincias, en Francia no ofrece por desgracia las mismas esperanzas.

Dentro de breves dias verá la luz pública el primer número de «El Obrero de Madrid», periódico se-

manal, redactado y publicado por artistas é industriales.

La mision de este nuevo periódico, sin color politico, es propagar entre los obreros ideas que conduzcan á esta desgraciada clase por el camino de la verdadera ilustracion.

Con referencia á despachos recibidos del capitán general de Cuba, los insurrectos, durante la última quincena, han tenido 96 muertos, 48 prisioneros y 292 presentados, habiendo de parte de las tropas del Gobierno 10 muertos y 7 heridos.

Por el ministerio de Fomento se dan las gracias á nuestro querido paisano D. Leon de Lafuente y Montero por el donativo que ha hecho de 24 ejemplares de la obra *Compendio de Geometria* con destino á bibliotecas populares.

El gran banquete dispuesto en la embajada de España en París para celebrar el cumpleaños del Rey Amadeo, se verificó asistiendo á él una escogida y numerosa concurrencia.

A esta solemnidad oficial asistieron Mr. de Remusat, ministro de Negocios extranjeros, monsieur Victor Lefranc, ministro del Interior, todos los representantes de las potencias europeas en Francia, á escepcion del conde Apponyi, que se excusó con motivo de haber recibido la noticia del fallecimiento de la archiduquesa Sofia, madre del emperador de Austria, Mr. Washburn, ministro de los Estados Unidos, el baron Hajuba, ministro del Brasil, y Mr. Balcorec, ministro de la Confederacion argentina.

Como prueba del prestigio de que disfruta en el extranjero nuestro bravo ejército, trasladamos á nuestras columnas las siguientes frases de «La Independencia Belga:»

«¡Qué gran infanteria es esta infanteria española! No ha degenerado de los antiguos tercios de Carlos V y Felipe II. Es paciente, valerosa, sobria, disciplinada obediente, y, sobre todo, andadora. La guardia civil, la caballeria y la artilleria, no son inferiores á la infanteria. Un ejército español de 100.000 hombres, «bien mandados» y provistos de un material en armonia con los adelantos de la ciencia, atravesaria Europa entera y se haria respetar.»

Han sido hayer cangeadas las ratificaciones del tratado postal con Alemania, celebrado por el digno y laborioso ex-ministro de Estado, D. Bonifacio de Blas, y ayer se cangeaban tambien las del tratado consular en Berlin.

Ademas de esto el Sr. de Blas al abandonar el ministerio donde todos sus actos han merecido los mas justos y sinceros elogios, deja sentadas las bases para un tratado consular y de comercio con Rusia.

Dice *El Porvenir de Astorga:*

Al dar cuenta un periódico de los experimentos que se están haciendo en los Estados Unidos para volver á la vida por medio de la electricidad á los ahorcados refiere el hecho siguiente:

«Hace pocos dias en una poblacion de dicha república ha sido ahorcado un criminal, y la noche misma de la ejecucion pasando un comerciante por las inmediaciones de su sepultura, observó en él gente. Ocultóse entre las ramas de un árbol y y púsose á observar.

Dos blancos y un negro desenterraban el cadáver del ahorcado. Los primeros eran médicos, quienes despues de verificada la exhumacion aplicaron al que parecia cadáver los hilos ó reóforos de un aparato galvánico, poniéndose aquel en pié y echando á andar.

El negro asustado, dió gritos y los médicos lo mataron de un golpe y lo enterraron en la abierta sepultura. Tranquilos ya, siguieron haciendo obrar la pila, y por último hicieron tragar ó respirar (pues el observador no puede dar cuenta exacta de ello) al ahorcado el contenido de un frasquito. Al poco tiempo dijo uno de los galenos: Ya late el corazón. Pocos minutos despues el ajusticiado recobraba el conocimiento y el habla, y preguntándole cómo le habia ido, dijo que despues de la primera impresion dolorosa, sentida cuando le apretaban la nuez, sintió en todo su cuerpo un estremecimiento indefinible de placer, lo que le hacia decir que la muerte del ahorcado era la mas deliciosa de todas y despues perdió el conocimiento. En esto el escondido observador hizo ruido por haberse roto una rama del árbol y entonces asustados echaron á correr médicos por un lado y resucitado por otro.»

Un periódico inglés refiere la siguiente anécdota:

«El célebre crítico John B... es un borracho de primera clase, y hace algun tiempo que fué en su habitual estado de embriaguez al museo británico para tomar datos á fin de escribir un artículo sobre algunos cuadros nuevos. Al entrar miró á un espejo, y convenciéndose que tenia delante un cuadro apuntó en su libro de memorias:

«Sala de entrada: Cabeza de borracho sin firma. Mucho carácter; la nariz roja y la fisonomia embrutecida, son de una verdad admirable. Debe ser un retrato tomado del natural. Yo he visto ya esta cara en alguna parte.»

A los dos dias aparecia el artículo en un periódico, y cincuenta lineas del mismo estaban dedicadas á la critica de «La cabeza del borracho.»

ANUNCIO.

Desde el Domingo anterior se espnde á real cuartillo la leche de vacas en el establecimiento sito en la calle de la Victoria frente al teatro de esta ciudad. Son conocidas del público las buenas cualidades que reúne este establecimiento por el esmero de su dueño en el cuidado y cebo de las gordas vacas, y por su especial cuidado en conservar pura la leche, retirándola de la venta á la mas pequeña indicacion de agriarse.

De seis á ocho de mañana y tarde se ondeñan las vacas á presencia de cuantos quieran verlo.

Segovia: Imp. de la Viuda de Alba y Santiuste.